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на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование 5.Технически науки  

професионално направление 5.11 Биотехнологии 

научна специалност „Технология на биологично – активните вещества“ 

 

Автор: инж. Гергана Спасова Кръстева 

Тема: Растителни биоинженерни системи от Gardenia jasminoides Ellis за получаване 

на активни ингредиенти 

Научен ръководител: доц. д-р Васил Георгиев – ИМикБ – БАН 

 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Автор на дисертационния труд е инж. Гергана Спасова Кръстева – докторант в 

редовна форма на обучение към Департамент „Биотехнология“, Лаборатория – Клетъчни 

биосистеми - Пловдив с научен ръководител доц. д-р Васил Георгиев – ИМикБ – БАН. 

Представеният за разглеждане комплект материали на хартиен носител и в електронен 

вариант, е в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на БАН 

за прилагане на ЗРАСРБ и отговаря на критериите на Правилник за условията и реда за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Институт по 

микробиология ,,Стефан Ангелов“, БАН за придобиване на образователна и научна степен 

„доктор“. 

Докторантката е приложила 4 броя публикации, от които 2 в списания с IF, а и 

четирите публикации са в реферирани и индексирани списания. Откриват се над 130 

забелязани цитати върху публикациите приложени към дисертацията без автоцитиранията 

и списък със 3 участия в научни конференции в страната и в чужбина. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Тематиката на дисертационния труд безспорно е актуална, тъй като от години се 

наблюдава трайна тенденция растителните видове да се изследват с оглед на техния 

потенциал като източник на ценни фитокомпоненти. През последните години се отчита 

засилен интерес към растителните клетъчни култури като устойчив подход за получаване 

на растителна биомаса, представляваща интерес за изолиране на важни метаболити с 



2  

потенциално приложение не само във фармацията, но и в хранително-вкусовата и 

козметичната индустрия. 

В това отношение Gardenia jasminoides Ellis като растителен вид освен с декоративен 

ефект се явява ценен източник и на метаболити с потенциал за приложение в медицината и 

хранителната промишленост. Липсата на данни в литературата за подробно изучаване на 

химичния състав на различните части на растението определя освен актуалност на 

тематиката, но и нейната научна обоснованост и приносен характер. 

Поради това считам, че поставената цел за проучване ефектите от продължителността 

на култивиране и съдържанието на основни хранителни компоненти върху биосинтеза на 

фенолни съединения и сомоклоналната вариабилност на диференцирани и 

дедиференцирани инвитро системи от растението жазминова гардения (Gardenia 

jasminoides Ellis) е не само актуална, но и от особен научен интерес. Смята се, че 

сомоклонална вариабилност по време на инвитро култивиране на растението, предизвиква 

голям интерес през последните години. това има пряко влияние върху продуцирането на 

вторични метаболити. Няма подробни проучвания за влиянието на състава на хранителната 

среда, продължителността на култивиране, светлината и използваните растежни 

регулатори, и тяхното влияние върху генетичната стабилност на инвитро културите. До 

момента в световната база данни няма публикувана информация за причините, които 

индуцират сомаклонална вариабилност и факторите, които влияят върху нея, в 

диференцирани и дедиференцирани инвитро култури от жасминова гардения. 

 

3. Степен на познаване на състоянието на проблема и на литературния материал 

Дисертационният труд обхваща 170 страници, 35 фигури и 33 таблици. 

Библиографията обхваща над 220 заглавия след отстраняване на повторенията. Считам, че 

предоставеният ми за разглеждане дисертационен труд отговаря на изискванията за 

достатъчен обем и е правилно структуриран.  

Раздел „Въведение“ очертава основните опорни точки, които ще бъдат разисквани в 

дисертационния труд (1 стр.). „Литературният обзор“ е правилно структуриран и построен 

в съответствие с разработваната тема и обхваща 45 страници. Включено е прегледно и 

систематизирано представяне на много информация под формата на таблици. Прави добро 

впечатление дълбочината на познаване на проблема от докторантката. В литературният 

обзор изчерпателно са представени известните до момента данни относно фитохимичен 

състав и антиоксидантна активност на Gardenia jasminoides Ellis., както е и представена 

информация за растителните клетъчни култури като източник на биологично активни 

вещества и е акцентирано на генетична изменчивост и сомоклонална вариабилност на 

растителните инвитро системи. 

 

4. Съответствие на избраната методика на изследване с поставената цел и 
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задачи в дисертационния труд 

Целта на дисертационния труд е точно и ясно дефинирана, като за постигането ѝ са 

изведени пет добре формулирани и ясни задачи: 

1. Получаване на диференцирани и дедиференцирани инвитро култури  

2. Сравняване на фитохимичния профил на растението жасминова гардения с 

проучените от нея инвитро системи  

3. Проследяване динамиката на развитие на клетъчна суспензионна култура и 

проръстачна култура от жасминова гардения  

4. Оптимизиране на условията на растеж и развитие на клетъчна суспензионна 

култура и прорастъчна култура от жасминова гардения  

5. Проследяване на генетичната стабилност на инвитро системите получени от 

жасминова гардения. Анализиране на причините за настъпилите промени при 

продължително култивиране и при промяна в концентрацията на основни компоненти на 

хранителната среда. 

Въз основа на това в раздел „Материали и методи“ докторантката детайлно включва 

опис на избраните и приложени методики. Те са подбрани и усвоени умело и са в 

съответствие с поставените цел и задачи. 

 

5. Приноси на дисертационния труд 

В раздел „Резултати и дискусия“ на 74 страници са представени научните резултати – 

получени са диференцирани (прорастъчни) и дедиференцирани (калус и клетъчна 

суспензия) инвитро култури от Gardenia jasminoides Ellis, за които са проведени за първи 

път различни изследвания. Извършени са проучвания по отношение на метаболитните 

профили на получените инвитро системи и Gardenia jasminoides Ellis. като е проведен 

сравнителен анализ. Сравнени са и резултатие относно антиоксидантната им активност. 

Наред с това докторантката проучва генетичната стабилност на диференцирана и 

дедиференцирана култура по време на изследване на динамиката на развитие и при 

промяната на основни компоненти от хранителната среда. Паралелно е изследвана и път 

генетичната стабилност на диференцирани и дедиференцирани инвитро системи 

съпоставено с тази на изходното растение G. jasminoides Ellis. 

Въз основа на проведените изследвания и получените резултати в дисертационния 

труд са формулирани 5 приноса, които са оригинални и са лично дело на докторантката. 

Така оформените приноси приноса не са разделени на такива с фундаментално значение и 

такива с научно-приложен характер. Подобен подход би бил от полза при изтъкване на 

ползите от проведеното изследване и моята препоръка е да се направи именно подобно 

диференциране.  

За първи път е извършено детайлно проучване върху връзките между наблюдавани 

промени в метаболитния профил и генетичната изменчивост по време на култивирането на 
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диференцирани и дедиференцирани инвитро култури от Gardenia jasminoides Ellis. По тази 

причина считам, че сред приносите има такива както с научен характер, така и с научно-

приложен. 

 

6. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторантката е представила 4 броя публикации във връзка с дисертационния труд. 

Две то тях са в списания с IF Докторантката е приложила 4 броя публикации, от които 2 

в списания с IF, а и четирите публикации са в реферирани и индексирани списания, с общ 

IF към годината на публикуване - 8. Две от публикациите са в списания с Q2 (Engineering 

in Life Sciences и Molecules) според Clarivate Journal Citation Reports. Две от публикациите 

са в съавторство, като докторантката е първи автор, а в две е самостоятелен автор. 

Забелязани са и над 130 цитата на публикациите на докторанта (без автоцитиранията). Към 

документите е включен и списък с участия в научни форуми за представяне на резултати 

от дисертацията – общо 3 бр. Всички тези данни свидетелстват за актуалността на 

тематиката, интересът, който е предизвикала в научните среди и добрата научна активност 

на инж. Гергана Кръстева. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът към дисертационния труд отразява основните постигнати резултати и 

отговаря на всички общоприети изисквания в Правилника за прилагане на закона за 

развитието на академичния състав в Република България (ППЗРАСРБ). 

 

8. Мнения, препоръки и бележки 

Към извършената работа нямам забележки. Имам няколко коментара и препоръки, 

които по никакъв начин не омаловажават постигнатите резултати и принос на представения 

дисертационен труд и по-скоро могат да се счетат за технически пропуски. 

Забелязва се използване на десетична точка вместо правилното - десетична запетая 

при изписване на дробните числови стойности; разминаване между фактическото 

разположение на точките и посоченото в съдържанието на дисертационния труд по 

страници; не е равностойно разпределено вниманието в литературния обзор при 

описанието на методите за оценка на АОА, върху които се е спряла докторантката в 

изследванията си. Препоръчвам използване на цитиране на литературните източници в 

текста по автор на езика на който е самата публикация, без транслитериране, както и 

унифицирано изписване на всички използвани термини, включително “in vitro”.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за 
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развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), както и на специфичните 

изисквания на Правилник на ИМикБ - БАН за приложение на ЗРАСРБ.  

Дисертационният труд показва, че докторантката притежава задълбочени теоретични 

знания и професионални умения по научна специалност ”Технология на биологично – 

активните вещества“, които ѝ позволяват да провежда самостоятелни научни изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и 

приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и 

научна степен „доктор“ на инж. Гергана Спасова Кръстева в професионално 

направление 5.11. ”Биотехнологии”, докторска програма ”Технология на биологично – 

активните вещества“. 

 

 

 

14.11.2025 г. Изготвил становището: .................................. 

доц. д-р  инж. Даша Михайлова 

(член на научно жури) 

 


